Інститут спеціальної педагогіки АПН України

Лабораторія інтенсивної педагогічної корекції

Навчальні програми для 5-9 класів спеціальної загальноосвітньої школи інтенсивної педагогічної корекції

Освітня галузь «Природознавство»


Укладачі: «Природознавство» для 5-6 класів Т.В. Сак;


        «Біологія» для 7- 9 класів                Т.В.Сак;

                  «Географія» для 6-9 класів              Н.В.Бєскова, Т.В.Сак;
                             «Хімія» для 7-9 класів                     Т.В.Сак, І.О.Фесенко.

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Освітня галузь «Природознавство» для 5-9 класів представлена навчальними програмами: «Природознавство» для 5-6 класів;

        «Біологія» для 7- 9 класів;  «Географія» для 6-9 класів; «Хімія» для 7-9 класів. Навчальні програми розроблені на основі навчальних програм із зазначених предметів загальноосвітньої масової школи. Таким чином їхньою  основою є  положення Державного стандарту базової середньої освіти освітньої галузі “Природознавство”. Окрім того, у навчальних програмах реалізуються корекційно-розвивальні завдання школи інтенсивної педагогічної корекції, які конкретизуються  спрямованістю корекційно-розвивальної роботи.  При цьому має місце органічне поєднання  корекційно-розвивальної змістової лінії зі змістово-методичними лініями навчального матеріалу, де представлено напрям корекційно-розвивальної роботи, яку слід здійснювати на матеріалі теми, що вивчається.


Особливості  корекційно-розвивальних завдань освітньої галузі «Природознавства» у 5-9  класах  визначається контингентом учнів, які продовжують навчання в основній ланці школи. Це  учні зі стійкими недоліками навчально-пізнавальної діяльності, які не вдалося достатньою мірою скоригувати в початковій школі. Їм притаманна особлива ригідність, негнучкість мислення. Впродовж навчання в основній школі у них переважає конкретно-практичне мислення. Мислительні дії та операції характеризуються недостатньою якістю та  продуктивністю. Учням  складно аналізувати, порівнювати, узагальнювати та класифікувати природні об’єкти. Розвиток причинно-наслідкового мислення на понятійному рівні відстає у часі. Учні зі значними труднощами роблять висновки, судження, умовиводи. У частини з них спостерігається недостатній розвиток зорового сприймання та зорово-моторної координації, що ускладнює роботу з картографічним матеріалом. Учням притаманна недостатня саморегуляція, труднощі здійснення самоконтролю, знижена пізнавальна активність. У частини  з них занижена самооцінка, низький рівень домагань, особливості емоційної сфери.  

Особливості пізнавальної діяльності, емоційно-вольової сфери, особистості окреслюють напрямки корекційно-розвивального впливу, який має здійснюватися у навчальному процесі. Таким чином, корекційно-розвивальні завдання курсу охоплюють наступні напрямки:
1. Корекційний розвиток розумових дій та операцій; логічних форм 
мислення (понять, суджень, умовиводів); вміння розкривати причинно-наслідкові зв’язки на понятійному рівні. 
2. Розвиток саморегуляції (вміння визначати мету діяльності,  корекція цілеспрямованості діяльності), самоконтролю (плануючого, операційного, заключного); 
3.Корекційний розвиток зорового сприймання та зорово-моторної координації.
4. Формування позитивних якостей особистості. 

5. Розвиток пізнавальної активності та емоційної сфери. 

В кожній темі програми передбачені результати навчання: вимоги до знань та вмінь учнів, що набуваються в різних видах навчальної діяльності (інтелектуальної,  практичної). По закінченню вивчення теми учень має знати, а отже, називати, наводити приклади, розповідати, визначати, порівнювати, застосовувати знання, робити висновки, дотримуватись правил техніки безпеки тощо. Порівнюючи результати навчальної діяльності учнів   із запропонованими в програмі основними вимогами до знань і вмінь, учитель має змогу визначити рівень навчальних досягнень учнів та оцінити їх. Зважаючи на цензовий рівень освіти, застосовуються  критерії оцінювання навчальних досягнень загальноосвітньої школи. 
